“如何成为卓越的大学教师”读书活动观点分享

观点鲜明三个一等奖：

修慧欣，传统教学与现代教学的较量：传统教学理论是建立在以课堂为中心、以教师为中心、以知识为中心，其教学目的也是韩愈所倡导的“传道，授业，解惑也”，主要教学手段也是以课堂传授为主。而现代教学理论则强调以学生为中心，其教学目的是为了学生的发展，而教学手段则是促使学生主动学习、亲身实践，即在做中学。
朱敏：浅说“安全”课堂的建立：课堂“安全感”的获得可通过宽容坦率学习环境的建立、多维多元学习成果评价机制制定来实现。

熊巍：目标设定与知识分解：在工程教育中我们可以尝试在学生学习本专业之初给每个学生设定一个具体的工程问题作为本专业学习的目标，然后将解决该工程问题的所需要的所有知识分解成一个个课程进行学习，在学习的过程中，始终围绕这个实际的工程问题进行展开并拓展。这样学生既能学到本专业所需的知识，同时也能学习到解决实际工程问题的方法，在运用这些知识的过程中，也能将这些知识牢牢的掌握。
“卓越教师”具备的条件和素养：
刘新宽：成为卓越教师必须明确培养目标，提升专业素养，走进学生心灵；“教育最大的贡献是为学生幸福而有意义的一生奠定良好的基础。”成为卓越教师，需要“养德、储能、创新”，不断反思。
陈小红：大学教师应该具备的基本素质：清楚的了解自己所教的课程，了解自己所带的学生，精心而独到的为教学做准备，让学生在适宜的环境中学习，大方得体地对待学生，成功的教学方法及掌控课堂的艺术，正确地评价自己。
孙皓：学生评价林恩的课就像“通向历史伟人和历史运动的神奇旅行”“每堂课都是一种异乎寻常的经历” 卓越的教师必定是极具奉献精神和高尚品德的人；
李 翔：尊重学生，与学生“和”、“平”相处：学生是学习活动的主体，教学的过程教师不应该是一位“独裁者”，应该是一位致力于帮助学生、涉身处地为学生着想的拥有先进教育理念、善于合作的“良师益友”。
马凤仓：明确理想目标理想；用爱教育孩子；教师的天职是教书育人:让学生掌握知识，让学生体会学习让学生学会思考，让学生学会做人。正视压力；不断学习；超越自我。

沈淑玲：成为卓越的大学老师要注重细节：老师要热爱教育事业；老师对课程要有设计，不能照本宣科；老师要和学生之间建立良好和谐的关系；古人云：“亲其师，信其道”。即只有学生在情感上比较亲近老师时，对老师传授的知识才会乐意接受。如果一个孩子生活在批评中，他就学会了谴责；如果一个孩子生活在认可中，他就学会了自爱；如果一个孩子生活在鼓励中，他就学会了自信。

谭卓鹏：一个卓越的大学老师，必然是善于学习的，善于不断总结经验的；拥有丰富的专业知识的，必然是有着独特的人格魅力的；必然是学生做人做事的楷模。对于大学期间的教学目标或者说对学生的期待，除了传授书本上的知识以外，更重要的是培养学生自主学习的能力和习惯，培养批判性思维及独立思考的能力和科学严谨的工作作风。

邱碧薇：师者，传道授业解惑也，传道：大学教师除了教授学生们知识，更要注重学生的人格、价值观、好习惯的培养。授业：学生们在课堂上有没有收获和启发，与老师的水平和态度极其相关。解惑：帮助的最终目的是培养学独立处理问题的能力，让他们自己去探索、去发现、去成长。

郑时有：“学高为师，身正为范” 大学的功用，就是将其精神文化传统烙印在青年学生身上，使学生成为具备某种特质的人才。不忘初心，做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师，亦才能谓之为卓越。
赵 斌：卓越的大学教师需要成功地以各种方法帮助学生进行学习，并对学生的思想、行为和感情产生持久、真实和积极的影响，即取得了重要的教育成果。

雷君相：自强不息，厚德载物；
忠诚、敬业、人和、素养、真理
陈爱英：卓越教师应具备的素质：处理好师生关系、处理传授和解惑间关系、处理实践和理论课间的关系。

韩三灿：优秀老师通过持续不断地自我评估、自我反省、自我更新，提高了他们的教学能力，也能够让学生得到真正的成长，激发他们的主动性和创造力。
袁 涛：卓越的大学教师身上找到一些共通之处，那就是立足学生、热心教学和擅长反思。
汤 赟：如何成为卓越的大学教师，需要贯彻成果导向教育理念，坚持以学生为中心；树立认真、严谨的工作态度，提高自身的学术水平，培养自身敏锐的学术洞察力；正确对待未来的校园中的师生关系。

王 丁：例如在大学的时候我认为当时我们学院的魏先文教授是我心目中“卓越的大学教师”，他具有渊博的专业知识和思路清晰的教学内容，更重要的是在课堂上会穿插许多自己的科研及求学经历，引起我们对科研的好奇，为我们打开了一扇新的大门。
王新学：一名卓越的老师一定心中会有爱；一名卓越的老师一定会有信任感；一名卓越的大学老师一定会正确处理与学生之间的关系，这种关系是一种平等的关系。
卓越的教师如何对待学生：

蒲莹莹：也许一个学生对于你只是几百分之一，但对于一个家庭的希望、对于一个孩子自身的成长，却都是百分之百。爱学生的学工人对待学生要有执着的“精益求精”之心，要从层面上研究一个时代、一个群体的共性，点燃学生群体求知、进步的欲望，让正能量充满在学生心中。同时要从点上关注每一个孩子的独特之处，这个世界上找不出两片一模一样的叶子，更找不出两个毫无差异的孩子，坚信于此，用心去找寻他们身上点点滴滴的与众不同之处。
熊冕：先立德，方能树人，这也就要求作为教师的我德行需做到为人师表，德高方能为师，身正才能为范。回归教育现实，溯源教育本质，为师者，定当于红烛般无私，照亮他人而燃尽自己，只求付出不求回报。想想千千万万个学生背后多少个家庭的关注，我们的责任重大，学生之事无小事，常记心中，时时自省，多一些真诚、少一些浮躁，远景也会变近景。
  李磊：对待学生：优秀的教师通常对学生“有一个精心打造的信仰，态度、概念和感知的模式。”讲课是以学生为重点的，而不是教师课堂上的天马行空。学生是课堂的全部，应倾全力为之。对学生的关心是成功的关键，关心会创造出带有魔性的感染力与亲和力。
邱汉迅：在自由平等的课堂氛围中，循循善诱传授知识，引导学生在对问题的批判中实现对知识的吸收与理解。
邹华：卓越的教师如何对待学生：“有一个精心打造的信仰、态度、概念和感知的模式”。 有了信任和坦率，随之而来的是一种敬畏和好奇感
施冰心：卓越教师如何对待学生：尊重、鼓励、关爱；近代教育家夏丐尊说：“教育上的水是什么？就是情，就是爱。如果教育没有了情和爱，就成了无水的池，任你四方形也罢，圆形也罢，总逃不出一个空虚。”爱学生不仅要关心学生的衣食住行，而且要摸清学生的心理活动规律，把握学生的思想脉搏，做到既是学生的老师，又是学生的朋友。
江鸿：《如何成为卓越的大学教师》使人眼前立刻一亮，告诉我们何对待学生，如何对待教学，如何对待自己。 从自身的方面来讲，如何继续自我学习、如何备课、如何撰写论文，这都成为了一位合格的大学教师要“达标”的方方面面；从与学生的关系来说，如何知道学生是怎样学习的、如何明了学生的需求、如何驾驭课堂、如何对待和评估学生，也都成为了大学教师与学生的“互动”的重要层面。
李颖：前苏联著名教育家苏霍姆林斯基曾经做出这样精辟的论述：“教育者最可贵的品质之一就是人性，对孩子的深沉的爱，兼有父母的亲昵温存和与睿智的严厉与严格要求相结合的那种爱。”“爱是教育的润滑剂”，师爱是理智与感情的统一，既体现在尊重学生上，更贯穿于对学生的严格要求；既表现在个别接触中，更融化在集体教育中；既要爱优秀学生，更要爱学习有困难的学生。严，是一种更强烈的爱，是一种最大的尊重。如果说，师爱是育人的根本，那么师严则是育才的保证。
李生娟：面对每一个学生，我们的工作不再是简单的传道授业解惑，不再是仅仅去灌满一桶水，而应该找到每个学生胸中的那个小火星，给他们氧气和空间，让他们熊熊燃起。

张慧娟：用爱育人，加强与学生的沟通。多通过课堂以及日常的科研指导接触、了解学生，用心发现学生的兴趣、特长和发展潜质，有效激发学生的学习兴趣和求知欲，充分调动他们成长成才的主动性、积极性和创造性，引导他们建立对专业的理解和热爱；关心学生的身心发展，关心他们的生活，关心学生情感体验，让他们感受到被关怀的温暖，达到润物细无声的教育效果。

唐志红：兴趣是深度学习的源动力。米卢有一句名言：“态度决定一切。”诱导是深度学习的桥梁。叶圣陶先生指出:"教师的教学,不在于全盘授予,而在相机诱导。多元化是深度学习的有效衡量标准。
李慧珺：老师的态度是一个非常重要的因素，有亲和力的老师总会拉近和学生的距离，学生也会愿意与之多亲近交流。其次，一个非常关键的要素是“因材施教”。 卓越的老师在对待学生时，除了传教授业解惑，更重要地是帮助学生完成他们的目标和梦想，帮助学生制定更好更适合他们的规划，并不断帮助他们、鞭策他们前行。

杨光智：用心去做一名好老师，书中将学生的学习分为“接受型”、“程序型”、“投入型”三个层次，整本书围绕如何使学生作为学习的主体，使他们成为“投入型”认知的学生而展开。认为学习不只是掌握知识，只有学生成为了“投入型”认知者，教育才算成功，教师才算卓越。

卓越的教师如何对待教学：

陈小红：教不再是掌控一切的主导，学也不再是消极被动的接受，教的出发点和终极目标都是学，教师的教学始终围绕着学生的学习而展开。教师在备课的时候，首先考虑的不是我想教什么，而是学生需要学习什么。
孙皓：知识是构建的，不是灌输的；知识的构建需要改变思维方式，针对现实世界建立新的思维模式。乔西 比林斯 曾经说过“人们的苦恼不在于他们不懂，而在于他们懂得太多似是而非的东西！”
徐京城：教书育人、终生学习、师生关系、工作态度（我认为比较好的一个办法是做教学笔记。记下自己在教学过程中的闪光点，学生们的奇趣想法和语句，也可以记下自己的一些灵感等。经常去翻阅这些日志，可以帮助我们建立教学工作中的自信，在此基础上探索新的教学方式。还可以记录一些课堂上做的不好的地方，以便于以后进行教学反思。另一个重要的工作态度就是要有敬业精神。敬业在各行各业中都很重要，在教育领域尤为重要。教学不能仅看作是谋生的手段，而且对学生人格、思维的建立更是有重要的影响。因此，大学教师一定要从思想和态度上高度重视教学活动）
古立建：卓越的教学是可以学习的。做好教学工作需要付出长期、不断的努力。想要成为一名卓越的大学教师，需要我们自己日复一日年复一年的不断总结、不断改进、不断创新、不断提高，形成自己一套教学模式和工作方法。
李磊：对待教学，要掌控教与学两方面。教在教师，学在学生，需要教师与学生协调完成。而教师掌控着课堂，需为学生提供可学习的环境。这就需要教师在教学设计中用于科学的教学方法，让学生成为主角，变被动为主动。
何代华：把教学“看成是一种严肃的智力行为、一种学术成就、一种创造” 给学生以持久、积极的影响，就不仅涉及提高学生科学思维与专业能力，而且要体现在学生获得良好情感、价值观和社会责任感上，这是一种“做人”的教育。
王  霞：课堂教学是教师思维与学生思维相互沟通的过程；在课堂教学中，学生是主体，教师的教学不是外加的灌输。教师应特别重视学生对知识的理解和接受程度。这就要求每位教师在课堂上要学会读懂学生的表情。时刻观察学生注意力的变化，读懂课堂中每位同学对自己所教的态度。
祝元坤：了解学生的需求、尽量让学生参与课程教学、与学生保持密切沟通。将学生的发展和培养作为我工作的核心目标。

孙明：老师关心学生理应与他们建立起相互信任的关系；

詹科：知识是构建的，不是灌输的，应注重对学生思维方式的培养；学习卓越教师如何驾驭课堂，创造一个批判性的教学环境；信念坚定，努力做一名卓越的大学教师。

韩三灿：自然的，就是要解决课程提出的种种问题，挑战，迷惑。这些都是课程的一部分。而不能人为地划分禁区，例如: 这部分不会考，同学们不用看了。批评精神的: 上课不是填鸭似的传送知识到学生脑子里，而是要让学生运用批评性思维，摆事实，讲道理，不断思辨，即学生可以提出自己的意见或者建议。学习的: 学生上课不是要听结论，不能大家思辨了半个学期，最后还得听老师的标准答案。学生要给出自己的回答，更重要的是，学生要问，如果这个问题是这样的答案，那下一个问题是什么呢? 带着问题，学生们开始了下一轮的了解和思辨。
  优秀的老师可以通过如下方法进行尝试：提问、课堂讨论、案例研究、角色饰演、模拟、实习或者实验。如此一来，学生才会掌控自己的学习过程，同时老师也需要密切关注每个学生的学习过程，并反复强调相信学生的能力。
李来强：作为教师也要时时反思，如何在设计出适合学生，并能充分发挥自己特长的教学环境，利用珍贵的课堂教学时间邀请学生参与到教学过程中，让学生成为主角，掌握自己的学习，变被动为主动。
袁涛：教学是教和学，“教”是教师的引导，“学”是学生的认知，是教师和学生共同完成了教学活动。在这一旅程中，能否给学生提供机会，能否为学生设计可以学习的环境是重要的。
李晓燕：对待教学，要始终让学生参与，设计出让学生可以学习的环境。其实教学相长这个词我们都很熟悉，但很少能在课堂教学中真正做到，这一方面当然与现在大的教育环境有关，但我们作为教师也要时时反思，如何在设计出适合学生，并能充分发挥自己特长的教学环境，利用珍贵的课堂教学时间邀请学生参与到教学过程中，让学生成为主角，掌握自己的学习，变被动为主动。
严 娅：授课时一定要以人为本，从学生本身而不是学科出发，授课内容要引起他们的注意并且使其保持下去，激励学生从专业的角度思考问题，创造多元化的学习体验。要在教学过程中练习提升自己的口才并且培养学生的口才，注意语调语速，使用清晰、完整的温情语言来完成授课。

教育的根本：
何美凤：教育的根本在于“育”，“育”的本质在于“化”，“化”的主要表现为“变”，因而，教育的本质乃是引起受教育者人格塑造及心性灵魂等方面朝着更为完善的方向转变。做到三个辩证统一：教书与育人、爱生与尊师、教学与科研的辩证统一。
鲁迅说过：“教育植根于爱。”著名教育专家霍懋征说：“是什么力量把一个人见人烦的孩子变成一个人见人爱的孩子？是爱。爱是阳光，可以把坚冰融化；爱是春 雨，能让枯萎的小草发芽；爱是神奇，可以点石成金。”
沈悦：书中通过一个个生动的故事，向我们描绘了精彩教学的典范，列举了学生展现创意和发掘自己潜能的实例，揭示了卓越教师对学生产生持久积极影响的13个课堂教学技巧，7条普遍规律和颠覆传统的教学理念。卓越教师也可以通过后天努力而造就。教育的本质乃是让学生在知识结构、人格塑造及心性灵魂等方面朝着更为完善的方向转变。

张柯：一位西方教育家讲过，大学的本质就在于把一群极具创新思维的教师和一群极具创新潜质的学生聚集在一起，让他们的创造力互相激励，产生使学生终身受益的创新能力和智慧。能对自己的思想进行思考的能力。
张媛秋：在大学里学到的知识很多已经忘记，即使没有忘记，那些知识中也有不少已经 老化。但是，我们在大学期间学到的、领悟到的能力却永远不会忘记。
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